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Аб’явА

НЕЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЕТА ШУМІЛІНШЧЫНЫ

СЬВIТАНАК
Беларусь,
  твой народ
 дачакаецца
Залацiстага,
 яснага дня! 
М. Багдановiч.
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• Каб атрымліваць кожны нумар га-
зеты «Світанак» паведаміце рэдакцыі 
аб гэтым – зрабіце бесплатную 
падпіску.

• Рэдакцыя « Світанка »  змяшчае 
бясплатныя абвесткі чытачоў вы-
дання. Дзеля размяшчэння абвесткі 
запоўніце купон або патэлефануйце ў 
рэдакцыю.

•  Калі парушаны вашы правы 
спажыўца, працаўніка, то даем 
эфектыўныя парады па абароне права 
і пошуку бясплатных юрыстаў. Звяр-
тайцеся на адрас газеты «Світанак».

• Рэдакцыя запрашае да 
супрацоўніцтва неабыякавых грамад-
зян. Вашы навіны, паведамленні – на-
шая падзяка. Словам, сувенірам.

ПаПулярны 
Прадукт Пачатак 2009 года на Беларусі адзначыўся 

патрыятычным учынкам віцебляніна Сяргея 
Каваленкі. На праваслаўнае Ражство на самай 
галоўнай 35-мятровай ялінцы Віцебшчыны 
беларускі патрыёт падняў святы бел-чырвона-
белы сцяг. Гэты патрыятычны учынак знайшоў 
вялікі водгук у сэрцах беларусаў ўсяго свету.

Пасля таго, як разгубленае, напужанае  
віцебскае кіраўніцтва праз пракуратуру за-
гадала кінуць Сяргея Каваленку ў СІЗА на два 
месяцы для “раскруткі” яго на крымінальную 
справу, Сяргей стаў вядомы усім беларусам. 
Чалавекам, які зрабіў надзвычайны учынак 
– падняў да сонца вялікі  сімвал Беларусі – 
нацыянальны бел-чырвона-белы сцяг. Сцяг, 
які акупацыйны рэжым, праз падман наро-
да, дзеля асімяляцыі беларусаў замяніў на 
камуністычна-сталінскі чырвона-зялёны сця-
жок.

Рада БНР, дэмакратычныя актывісты 
выказалі адназначную падтрымку патрыёту і 
патрабавалі неадкладнага яго вызвалення з 
СІЗА на вул. Гагарына ў Віцебску. Акупацыйнае 
кіраўніцтва пад ціскам грамадскага абурэння, 
пад ціскам салідарнасці з Сяргеем усіх свядо-
мых беларусаў, пужаючыся масавых акцый 
пратэсту супраць акупацыі Беларусі вымуша-
на было вызваліць патрыёта. Каваленка стаў 
сімвалам нацыянальнага супраціва, стаў Ры-
царам Сцяга.

Адкуль вытокі гэтага учынка? Што неабход-
на рабіць беларусам? Адказы жыхароў на гэ-
тыя пытанні  дазваляюць вызначыць узровень 
іх грамадзянскай свядомасці, прыналежнасць 

або да патрыётаў, або да акупантаў. 
Акупанты не ведаюць гісторыі, 

не ведаюць нацыянальных сімвалаў 
і нацкоўваюцца на беларусаў, якія 
помняць свае карані.  Відавочна, што 
яны не ведаюць гісторыі супраціву 
легендарнага Мірона. Гэта служкі 
спецпадраздзяленняў, што збіваюць 
грамадзян. Гэта суддзі па палітычных 
працэсах, што ідуць па ўказанню зверху. 
Гэта гэбісты, якія адсочваюць апанентаў 
рэжыму пад час масавых акцый пратэ-
сту. Гэта кіраўнікі, чыноўнікі розных узроўняў, 
якія пераследуюць грамадзян на працы за 
іншадумства.

Патрыёты любяць Бацькаўшчыну і ве-
даюць яе спадчыну, жадаюць жыцця ў не-
залежнай дэмакратычнай краіне, дзе народ 
сам выбірае сабе ўладу. Патрыёты ведаюць 
усю шкоднасць існуючага рэжыму, які адкінуў 
краіну ў камуністычнае мінулае і пазбаўляе 
беларускі народ яго будучыні. Для патрыётаў 
святымі з’яўляюцца сімвалы: БНР, 25 Сакавіка, 
бел-чырвона-белы-сцяг, герб “Пагоня”, родная 
мова. Хто прызнае гэты сімвалы той --  патры-
ёт, а хто ганьбіць сімвалы, пераследуе грамад-
зян за павагу да іх той – акупант.

Пасля ганебнага рэферэндума 1995 года 
па гвалтоўнай замене нацыянальнай сімволікі 
на Беларусі з’явілася міфічная Асоба – Мірон. 
Мірон вывешвае бел-чырвона-белыя сцягі з 
27 ліпеня 1995 года на Віцебшчыне. Спачатку 
ў Лёзна, дзе было сфабрыкаваны стрэл, а по-
тым пераважна ў Віцебску. Сэнс гэтых учынкаў 

– нагадаць грамадству аб нацыянальным 
сімвалу – бел-чырвона-белым сцягу, пад якім 
жыла, жыве і будзе жыць Беларусь. “Міронамі” 
робяцца самыя розныя людзі, якія вераць у 
светлую будучыню Беларусі пад бел-чырвона-
белым сцягам. Людзі розных узростаў вывеш-
ваюць нашы сцягі ў розных месцах. І калі за вы-
хад на вуліцу з беларускім сцягам акупацыйны 
рэжым дае штрафы, то Мірона да гэтага часу  
памагачы рэжыму не здолелі злавіць.

І як бы не пакаралі ўлады Сяргея Кава-
ленку, але справа Мірона будзе жыць. Будзе 
жыць пакуль жывы хоць адзін беларус. А бе-
ларусы будуць жыць і стагоддзі пасля смерці 
таго, хто падмануў краіну пятнаццаць гадоў 
назад. Бо зараз кожны беларус можа стаць 
легендарным Міронам. Стаць, вывешваючы 
бел-чырвона-белы сцяг на дамах, на слупах 
і г.д. І хай ад гэтага шалеюць акупацыйныя 
чыноўнікі. Патрыёты будуць толькі ухваляць 
учынкі новых Міронаў.

Леанід Гаравы.

Мірон. Легенда
Першы свой сцяг наш беларускі Зорра 

ўзняў 27 ліпеня 1995 года над 40 метровым 
комінам райбыткамбіната ў Лёзне. Побач 
была прымацаваная запіска: «Вярніце наро-
ду гістарычную памяць». Гэта быў пачатак.

«Мірон перайменаваў станцыю «Крас-
ное знамя». «Легендарны Мірон вывесіў 
над фестывальным Віцебскам два бел чыр-
вона белыя сцягі». «Мірон вывесіў сцяг 
над Паляямі». Мы прывыклі да падобных 
загалоўкаў у незалежнай прэсе. Бясстраш-
ны герой уздымаў сцягі ў розных кутках 
Беларусі з нагоды нацыянальных святаў, не 
прызнаных лукашэнкаўскай уладай. 

Ён заўжды заставаўся інкогніта. Невядо-
ма нават, адзін ці некалькі чалавек, рызы-

куючы жыццём, узлазілі на высакавольтныя 
лініі ды коміны ў дзясяткі метраў вышыні. 
Мірон стаў легендай.

А пачалося ўсё 27 ліпеня 1995 года, 
у Дзень Незалежнасці. На 40 метровым 
коміне райбыткамбіната ў Лёзне з’явіўся 
бел чырвона белы сцяг. Побач была пры-
мацаваная цыдулка: «Вярніце народу 
гістарычную памяць». І подпіс — Мірон. Так 
ён выказаў пратэст супраць рэферэндуму, 
на якім бел чырвона белы сцяг і герб «Паго-
ня» былі змененыя на абноўленыя савецкія 
сімвалы.

Пазней невядомы мужчына ў гутарцы з 
журналістамі, адвярнуўшыся спіной, рас-
кажа, што прымацаваў побач бляшанку з 

надпісам «выбуховае прыстасаванне» — каб 
сцяг даўжэй правісеў. Міліцыянты стралялі 
ў тую бляшанку з карабіна. У часе другой 
гутаркі невядомы хаваў свой твар пад ма-
скай, абяцаючы адкрыцца, калі прыйдзе 
час. Час, калі ён вывесіць бел чырвона белы 
сцяг над Домам урада. Так да тытула «ле-
гендарны» дадалося параўнанне з Зорра. 
Мірон — несапраўднае імя, патлумачыў не-
вядомы, мог быць і Янка, і Васіль. Але такое 
імя было ў ягоным радаводзе. 

Імя Мірона, ці аднаго з Міронаў, адкры-
лася сёлета, пасля неверагоднай акцыі ў 
Віцебску 7 студзеня 2010 года. У той дзень 
нацыянальны сцяг быў узняты на выса-
чэзнай яліне. Быў затрыманы 35 гадовы 
будаўнік Сяргей Каваленка.

Учынкі Мірона натхнілі многіх.
«Малады фронт» пачаў ладзіць акцыі 

«Горад наш!», вывешваючы сцягі на дахах. 
Яны трываюць да сёння, і ладзяць іх ужо 
не толькі маладафронтаўцы. Адна з самых 
эфектных — 29 кастрычніка 2009 года, 
калі на праспекце Незалежнасці ў Мінску 
дзясяткі нацыянальных сцягоў змясціла 
«Еўрапейская Беларусь». Такім чынам людзі 
пратэстуюць супраць уціску нацыянальна 
беларускага ў лукашэнкаўскай Беларусі.

Асоба Мірона натхняе не толькі на 
дзеянні, але і на творы.

«Дрыжыце: і калхозны трон,
і падхалімскія капэлы,
калі вывешвае Мірон
сцяг родны бел чырвона белы!»
Гэтае чатырохрадкоўе Рыгор Барадулін 

дадаў да карціны мастака Аляксея Марачкіна 
«Мірон». Аддаючы належнае легендарнаму 
Мірону, Марачкін не абмежаваўся адной 
карцінай — на ягоныя словы бард Зміцер 
Сідаровіч спявае:

«Мірон, Мірон, Мірон — легенда, міраж.
Хто ён, адкуль ён?
Ведама толькі — свой малец.
Наш». 

Сямён Печанко, 
“Наша Ніва”.

СтаНь МіроНаМ!
На адным з пасяджэнняў кіраўнік краіны 

Аляксандр Лукашэнка  адзначыў, што народ 
павінен спажываць якасныя напоі. Нездар-
ма гэты год аб’яўлены Годам якасці. Паводле 
Лукашэнкі, трэба было б скараціць вытвор-
часць пладова-ягаднага віна да мінімуму, пры 
гэтым адначасова нарошчваць выпуск больш 
якаснага піва. Тады, магчыма, паступова людзі 
адвыкнуць ад “барматухі”. На Шуміліншчыне 
земляробы не спяць у шапку – шукаюць 
новыя магчымасці зарабіць тут, на роднай 
зямлі. Вось ужо два гады наш раён выкон-
вае дзяржаўны заказ па здачы піваварнага 
ячменю. Раней полацкі філіял ААТ “Крыніца” 
закупляў солад для піва за мяжой – у Нямеч-
чыне і Чэхіі. Зараз навучыліся вырошчваць 
больш здатны піваварны ячмень на палет-
ках нашага раёна. Мінулым летам у Полацк 
адправілі каля 150 тон зерня. Пакуль што вы-
рошчваннем піваварнага ячменю займаюц-
ца дзве гаспадаркі : “Райаграсервіс” і “Прыа-
зёрны”.  Прынамсі, тэхналогія вырошчвання 
піваварнага ячменю значна адрозніваецца 
ад тэхналогіі звычайнага ячменю. Піва ва-
раць з такога зерня, якое ўтрымлівае бялку 
меней, чым на трынаццаць адсоткаў.  Трэба 
адзначыць, што старанні хлебаробаў мелі 
свой плён. Напрыклад, у “Райаграсервісе” за 
здадзены на завод зерне піваварнага ячме-
ню сёлета атрымалі 50 мільёнаў рублёў. Да-
рэчы, гэты сорт ячменю каштуе ў два разы 
больш, чым звычайны – недзе каля 500 тысяч 
рублёў за тону. А з адной тоны зерня  можна 
вырабіць семнаццаць тысяч літраў піва. Да 
таго ж зерневыя адыходы ідуць на корм для 
жывёлы. Апроч піва, з шумілінскага ячменю 
вырабляюць і квас. Па усяму відаць, што сель-
гаспрадпрыемствы нашага раёна не жадаюць 
адставаць ад сучасных тэхналогій.

а. Прылуцкі.
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Калі мы ідзем на выставы, 
то кожны раз бачым там не 
толькі работы ці творы. Мы 
кожны раз бачым там люд-
зей, якія таксама, як і мы, ча-
каюць узрушэнняў для сябе, 
чакаюць цікавых ідэй, неве-
рагодных мастацкіх формаў, 
якія б узварухнулі эмоцыі. 
Так, з мэтай выяўлення і 
распаўсюджвання творчых 
ініцыятыў дзяцей ў школах 
праводзяцца разнастайныя 
мерапрыемствы. Для пра-
паганды правілаў здаровага 
ладу жыцця былі абраны но-
выя формы работы. Нядаўна 

быў праведзены фестываль 
“Моладзь за здаровы лад 
жыцця”. Удзел у фестывалі 
прынялі 105 вучняў з 13 
школ раёна. Школьнікі 
выказалі свае адносіны як 
да здаровага ладу жыцця, 
так  і да шкодных прывычак, 
якія  аказваюць негатыўны 
ўплыў на здароўе людзей. 
Дзеці рабілі насценныя га-
зеты, ставілі інсцэніроўкі, 
дэкламавалі вершы.  На вы-
ставе дванаццаць работ было 
прадстаўлена па намінацыі 
“насценныя газеты”. Пер-
шае месца журы прысудзіла 

вучням Амбросавіцкай СШ 
(кіраўнік Г. В. Шчарбакоў). 
Другое дасталося рэдкалегіі 
з Мішкавіцкай сярэдняй шко-
лы, трэцяе занялі школьныя 
карэспандэнты з Башнеўскай 
СШ.  Пры ўсім тым, галоўная 
задача мерапрыемства – да-
сягненне найвышэйшага 
ўзроўню дзіцячага мастацт-
ва. Калі будзе развівацца ма-
стацтва, то будзе развівацца 
і наша беларуская культура 
– дзеці будуць працаваць на 
сваю краіну, на яе годнасць.

У. арэшкін.

ГатоВа ПЕрШаЯ 
ЧарГа

творчасць мяняе людзей

Самая масштабная новабудоўля раёна – 
жывёлагадоўчы комплекс у СВК “Баравінка”. 
Будаўніцтва аб’екта распачалося два гады 
таму, за гэты час узведзены два будынкі – 
даільная зала і кароўнік. Гэта і ёсць першая 
чарга аб’екта. На будоўлю было выдзелена 
12,5 мільярда рублёў. Гтыя капіталаўкладанні 
фарміраваліся з банкаўскіх крэдытаў, 
фінансавых сродкаў дарожнага фонду, фон-
ду аховы навакольнага асяроддзя і прырод-
ных рэсурсаў, невялікія грошы даў калгас 
Баравінка. Мантаж канструкцый зрабілі 
спецыялісты з Менску, аддзелачныя  работы 

праводзілі спецыялісты з Шумілінскага ПМК-
70. Нядаўна закупілі даільную ўстаноўку 
тыпу “елачка”.  У бліжэйшым будучым будуць 
завозіць пагалоўе – чатыры сотні кароў. На 
спецыяльнае абучэнне накіравалі чаты-
ры аператары машыннага даення. У 2010 
годзе плануюць завершыць будоўлю дру-
гой чаргі сучаснага комплексу. Сёння, калі 
на вёсцы ёсць праблема беспрацоўя, гэта 
будзе садзейнічаць паляпшэнню сітуацыі 
працаўладкавання насельніцтва.

Я. Вайтовіч.

Паменшылася заработная плата
Сярэдняя заработная плата, налічаная работнікам Шумілінскага раёна за лістапад 

2009 года склала 664833 рублі і знізілася да кастрычніка на 6, 1%. Па асноўных галінах 
сярэдняя заработная плата склала ў рублях:

Прамысловасць                                      703364
Сельская гаспадарка                            537873
Будаўніцтва                                               922611
Гандаль і грамадскае харчаванне         614258
Жыллёва-камунальная гаспадарка         674636

СЬВIТАНАК

Два разы на год калгасна-ваенна-
міліцэйская машына збірае “ураджай” – 
прымусова забірае з вёсак у войска дарма-
вую рабочую сілу. Найчасцей – гэта дзеці 
калгаснікаў, у якіх няма грошай ні на тэхніку, 
ні на жыллё. Нічога не зробіш: за бацькавы 
аграгарадкі трэба неяк разлічвацца, няхай 
сабе і натурай, таму ўлады і выдумалі гэтакі 
своеасаблівы “бартэр”. Да таго ж палітрукі 
рэжыму добра прамыюць мазгі недасвед-
чаным рабятам, каб тыя зусім не разумелі, 
што такое добра, а што такое дрэнна. Цяпер 
добра для іх будзе тое, што прыйдзе права-
дыру з раніцы ў галаву, правадыру вечнаму 
і нязменнаму.  Загады не абмяркоўваюцца, 
а выконваюцца – асноўны закон савец-
кай арміі. Праўда, кажуць з часоў СССР 
захаваўся  яшчэ нейкі «священный долг и 
почётная обязанность гражданина». Але ўсё 
роўна гэта не што іншае, як замаскіраваная 
вайсковая павіннасць, элементы прыгон-
нага права, цяжкая спадчына Расейскай 
імперыі. Вось і на гэты раз чарговую партыю 
шумілінскіх хлопцаў, як звычайна, сабралі ў 

гарадскім Доме культуры. Гэтак званы дзень 
прызыўніка адкрыў старшыня прызыўной 
камісіі, намеснік старшыні райвыканкама А. 
М. Зайцаў. Анатоль Мікалаевіч падкрэсліў, 
што хлопцы з нашага раёна ніколі не падвялі 
гонар нашага краю. Ён запрасіў пасля служ-
бы вярнуцца назад у родны край, каб годна 
працаваць на карысць Шуміліншчыны. Ад 
імя “Беларускага саюза афіцэраў” выступіў 
былы работнік ваенкамата В. А. Бабін. А пер-
шы сакратар ГА БРСМ Юлія Галуза заклікала 
моладзь не забываць пра подзвігі герояў, 
якія загінулі за суверэнную і незалежную Бе-
ларусь. Цалкам верагодна, што спадарыня 
Галуза мела на ўвазе чырвонаармейцаў, якія 
гінулі за маналітнасць і непарушнасць Савец-
кага Саюза. Наўрад ці ведае камсамольскі 
функцыянер імёны тых, хто сапраўды гінуў 
за незалежнасць Беларусі. Дарэчы, пра гэта 
можна прачытаць у кнізе Кастуся Акулы 
“Змагарныя дарогі”, якую лёгка адшукаць на 
паліцах усіх бібліятэк раёна. Было б толькі 
жаданне даследаваць гістарычную ісціну. 

аляксандр Шчамлёў.

СаЛДатЧЫНа“Сабачае пытанне”
У жыллёва-камунальнай 

гаспадарцы была створана 
спецыяльная служба па ба-
рацьбе з бадзяжнымі сабакамі. 
У апошні час іх развялося 
столькі, што яны пачалі не 
толькі шукаць ежу па памый-
ках, але ўжо збіваліся ў зграі і 
нападалі на людзей. “Сабачае 
пытанне” вырашалася самым 
радыкальным шляхам – ад-
стрэл. Па раёну раз’язджала 

машына з паляўнічай брыга-
дай, сабак стралялі, закідвалі 
ў кузаў, а трупы вывозілі 
на звалку. Крайнія меры 
дапамаглі, але не надоўга. 
Праз колькі часу папуляцыя 
бяздомных жывёлін зноў 
аднавілася. Прыціснуў мароз, 
і галодныя сабакі канчаткова 
здзічэлі. Зараз яны бегаюць 
па вуліцах райцэнтра , пало-
хаюць дзяцей, пачасціліся 

выпадкі нападу на людзей і 
дамашніх жывёл. Нядаўна ў 
ветерана вайны К. С. Кавалё-
вай здзічэлая зграя загрыз-
ла  яе сабаку. У камунгасе 
гэты выпадак паставілі  на 
кантроль і абяцалі прыняць 
меры. А пакуль што шумілінцы 
спадзяюцца, што ўлады ачыс-
цяць мястэчка ад бяздомных 
сабак.

С. Горкі.

Танец –сукупнасць рухаў, якія 
падпарадкоўваюцца пэўнай, асаблівай 
пластыцы і выклікаюць у душы пачуццё 
прыгожага, менавіта таго, што заснула і 
моцна спіць недзе ў яе глыбіні, зазірнуць 
куды кожнаму не пад сілу. Ды, напэўна 
ўвесь усход пабудваны на пачуццях. 
Арабскае мастацтва танца становіцца 
прывабным і для еўрапейскіх краін. 
Безумоўна, у маленькім рэгіёне займац-
ца пры школах вядомых танцоўшчыц 
такой магчымасці не выпадае. Але ўсё 
ж гурток аматараў, якія займаюцца 
ўсходнімі танцамі, адкрыты і ў нашым ра-
ёне з верасня мінулага года. Гурток пра-
цуе на базе Цэнтра выхаваўчай работы. 
Для заняткаў набралі адну групу жанчын 
ва ўзросце ад 18 да 50 гадоў. Праводзіць 

заняткі з шумілінскімі жанчынамі На-
талля Галаўнёва. Вучэнне даецца ня-
лёгка, не заўсёды хапае часу. Але ў 
той час кожная жанчына для Наталлі – 
індывідуальнасць, якой яна стараецца 
аддаваць як мага больш увагі. Яна спра-
буе знайсці і распрацаваць у поўнай 
меры стыль танца кожнай вучаніцы, пра-
чытаць стан яе душы, а ўжо пасля пры-
ступаць да сур’ёзных заняткаў. Паколькі 
ахвотных займацца ўсходнімі прыбывае 
і прыбывае, бліжэйшым часам у Цэнтры 
збіраюцца адкрыць яшчэ адну групу. 
Гурток працягвае расці, развівацца і ра-
даваць сваіх прыхільнікаў дасягненнямі 
і перамогамі.

С. Горкі.

ПрЫСМак УСхоДУ

Вось ужо многа год на фа-
садзе будынка Шумілінскай 
сярэдняй школы № 1 вісіць 
мемарыяльная дошка з 
надпісам: “У гэтай школе з 
1931 па 1939 годы вучыўся 
Акуцыёнак Пётр Антонавіч”. 
Прайшоўшы на другі паверх, 
сустракаемся з позіркам 
маладога чалавека гадоў 
дваццаці. Пётр Акуцыёнаек. 
Інтарэс да лёсу гэтага чала-
века не згасае і сёння. У гады 
Другой Сусветнай вайны наш 
зямляк праявіў сябе як выдат-
ны камандзір Савецкай Арміі, 
які загінуў пра фарсіраванні 
Дняпра, здзейсніўшы подзвіг. 
Гэта быў подзвіг мужна-
га грамадзяніна, патрыёта 
Беларусі, які не мог змірыцца 
з тым, што нямецкія акупанты 
топчуць нашу родную зямлю. 
Пётр Антонавіч Акуцыёнак 
нарадзіўся 25 сакавіка 1923 
года ў г. п. Шуміліна. У 1939 
годзе закончыў школу, у якой 
быў актыўным удзельнікам 
мастацкай самадзейнасці: 
іграў на гітары, на гармоніку, 

баяне і трубе ў духавым ар-
кестры, добра танцаваў. 
Яго называлі завадатарам. 
Энергічны, вясёлы па нату-
ры, ніхто не бачыў хлопца 
сумным ці незадаволеным. 
Таму па пуцёўцы камсамола 
быў накіраваны на работу ў 
Дом культуры. Усім калекты-
вам выязджалі на вёскі, дзе 
горача расказвалі сяльчанам, 
як будуецца новае жыццё, 
выступалі з мастацкай са-
мадзейнасцю. Мірнае жыццё 
перапыніла вайна. На прось-
бу Пятра прыняць яго ў рады 
Чырвонай Арміі ў райваен-
камаце адказалі: “Дужа мала-
ды”. З першых дзён Шуміліна 
ў цэнтры ваенных падзей. У 
складзе знішчальнага бата-
льёна ўдзельнічаў у барацьбе 
з дыверсантамі і Пётр. Але 
вораг наступаў, і трэба было 
прабірацца далей, у глыб 
вялікай краіны. Пётр з іншымі 
камсамольцамі мястэчка 
трапіў аж у Арэнбург. Там 
яны ўладкоўваюцца на рабо-
ту. Неўзабаве, прыбавіўшы 

сабе год, Пётр становіцца 
салдатам. Закончыўшы ў 
горадзе Ржэве ваеннае пя-
хотнае вучылішча, у званні 
малодшага лейтэнаната, ён 
ідзе на фронт камандзірам 
узводу, трапляе ў самае пек-
ла Курскай бітвы. Пад вё-
скай Прохараўка ўпершыню 
прыняў баявое хрышчэнне 
агнём. 15 кастрычніка 1943 
года войскі пяці франтоў 
імкнуліся фарсіраваць Днепр. 
Акуцыёнак павёў свой узвод 
на авалоданне плацдармам 
на другім беразе ракі. Плац-
дарм быў узяты цаной многіх 
жыццяў савецкіх байцоў . 
Загінуў у баі і наш зямляк,  
Пётр Акуцыёнак. За вайско-
вую аперацыю фарсіравання 
Дняпра высокую ўзнагароду 
атрымалі 279 вайскоўцаў, 
у тым ліку і лейтэнант Пётр 
Акуцыёнак пасмяротна. 
Шумілінцы памятаюць і сёння 
подзвіг свайго славутага ге-
роя вайны, шануюць і перада-
юць памяць аб ім з пакалення 
ў пакаленне.

Вечна малады
славутыя землякІ

Напярэдадні новага года ў канцы  снеж-
ня прайшла чарговая сесія раённага Саве-
та дэпутатаў. Сесію праводзіла старшыня 
раённага савета дэпутатаў І. М. Новікава. 
На пасяджэнні  адбылося сур’ёзнае і дэта-
лёвае абмеркаванне пытанняў сацыяльна-
эканамічнага развіцця раёна. Разам з тым былі 
разгледжаны прагнозныя паказчыкі і прыня-
ты бюджэт раёна на 2010 год. Справаздачу 
аб праведзенай рабоце за 2009 год зрабіў 
старшыня раённага выканаўчага камітэта 
В. А. Падляшчук. У прыватнасці, Вальдэмар 
Антонавіч падрабязна расказаў аб вырашэнні 
асноўных задач і дасягненні параметраў, вы-
значаных праграмнымі дакументамі краіны. 
Вытворчасць – фундамент, ад трываласці 
якога залежыць выкананне сацыяльных 
праграм, галоўная задача якіх – далейшае 
павышэнне якасці жыцця насельніцтва. Ня-
гледзячы на эканамічны  крызіс, у большасці 
выпадкаў удалося захаваць дынаміку росту 
валавой прадукцыі на вядучых прадпрыем-
ствах раёна. Рост вытворчасці назіраўся па 
наступных паказчыках: на 21% павялічылася 
вытворчасць сыроў, на 29% - мяса птушкі,  
на 41% - масла жывёльнага, на 19% - гарэлкі.  
Аб’ём знешнегандлёвага абароту склаў 9 млн. 
долараў. Звыш таго, забяспечана станоўчае 
сальда знешнегандлёвых аперацый. На больш 
высокі ўзровень выйшлі паказчыкі па аказанні 
платных паслуг насельніцтву ў параўнанні з 
мінулым годам ( у 2009 годзе 20 мільярдаў 
рублёў людзі вывезлі за межы раёна). Але ўсё 
роўна зацверджаныя параметры аб’ёму плат-

ных паслуг насельніцтву не выкананы і ў гэтым 
годзе. Пры ўсім тым, ёсць шмат недапрацовак 
на галоўных прадпрыемствах нашага раёна. 
Варта адзначыць, што скарацілася вытвор-
часць на Обальскім керамічным заводзе, льно-
заводзе, у лясгасе. Шумілінскі раён адносіцца 
да гэтак званых сельскагаспадарчых раёнаў. 
У сувязі з гэтым вялікую ўвагу старшыня рай-
выканкама засяродзіў на праблемах развіцця 
аграпрамысловага комплексу. Пазітыўныя 
тэндэнцыі забяспечаны па росту вытворчасці 
малака, мяса і рапсу. Павысілася  ўраджаўнасць 
культур і прадукцыйнасць жывёлы. Аднак па-
ранейшаму істотная падтрымка дзяржавы  не 
аказвае належнага ўплыву на эфектыўнасць 
сельскагаспадарчай галіны.  Рэалізуемая пра-
дукцыя, асабліва малочная, вельмі  нізкай 
якасці. У выніку раён недаатрымаў каля 
мільярда рублёў. Жыццё ўнесла свае карэк-
тывы ў бюджэт. Некаторыя праекты летась 
былі наогул згорнуты – абласны бюджэт быў 
урэзаны на 555 мільярдаў рублёў. Прабле-
ма паляпшэння забяспячэння насельніцтва 
пітной вадой застаецца актуальнай – недахоп 
грошай не дазволіў выканаць запланаваныя 
работы па праграме “Чыстая вада”. Удельнікі 
сесіі заслухалі справаздачу і аўтаматычна 
прынялі бюджэт на 2010 год, у якім 69% рас-
ходнай часткі запланавана на развіццё сацы-
яльнай сферы. Такім чынам, курс, вызначаны 
кіраўніком краіны Аляксандрам Лукашэнкам, 
шумілінскія ўлады ўзялі правільна і вызнача-
ны тэрмін.

алесь Шумскі.

Падвядзенне вынікаў
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Бел-чырвона-белы 
сьцяг на галоўнай 
ёлцы ў Віцебску

сяргея каваленку вызвалІлІ 
зь сьледчага Ізалятару

Сяргей Каваленка знаходзіцца на 
волі яшчэ толькі лічаныя гадзіны. 
Пра сваё вызваленьне зь сьледча-

га ізалятару пад падпіску аб нявыезьдзе ён 
даведаўся каля 5-й вечара:

«Мяне сёньня дзяжурным прызначылі, 
уся камэра дапамагала мне прыбіраць. 
А потым прыйшлі па мяне і ў 17.10 мяне 
выпусьцілі. Ніхто нічога не тлумачыў. Я 
думаю, проста рэзананс вялікі пра мяне 
пайшоў... Узялі зь мяне адбіткі пальцаў і 
падпіску аб нявыезьдзе».

Каля 7-й вечара Сяргей Каваленка быў 
ужо дома, бо ішоў на другі край гораду 
пехам. У яго не было грошай на праезд — 
усё аддаў сваякам перад арыштам. І ў 19.30 
актывіст ужо даваў інтэрвію Свабодзе.

Ён распавёў, што сьледчы і міліцыянты 
ў пастарунку шмат распытвалі яго пра 
тэхнічныя падрабязнасьці — як яму 
ўдалося пералезьці праз плот вакол 
ёлкі, як ён узьбіраўся ўверх па жалезнай 
канструкцыі. Сяргей кажа, што ёлку тады 
ніхто не ахоўваў, дзяжурныя міліцыянты 
нічога нават і не заўважылі, а пад’ём угару 
яму даўся лёгка:

«Ніхто і не заўважыў, як я пералез цераз 
агароджу. А ўгару лез хвілін 15-20. Што там 
лезьці? Страшна мне ані не было, бо я до-
бра валодаю сваім целам, у мяне добрая 
каардынацыя рухаў. Так што лез і слухаў 
канцэрт».

Апоўдні 7 студзеня, каля Сяргей Кава-
ленка вывесіў сьцяг на гарадзкой ёлцы 
на плошчы Перамогі ў Віцебску, на сцэ-
не непадалёк ішоў канцэрт мастацкай 
самадзейнасьці. Але ў пэўны момант увагу 
гледачоў прыцягнула відовішча не перад 
сабой, а ўверсе, дзе па ёлцы караскаўся 
чалавек.

Свае адчуваньні на вышыні 40- мэтраў 
над горадам зь бел-чырвона-белым сьця-

гам у руках Сяргей апісвае так: «Я лез спа-
чатку унутры, а потым, дзе ёлка звужаецца, 
я вылез і палез звонку. Усе кінулі канцэрт 
глядзець, і глядзелі толькі ўверх, і я, ка-
нечне, крыкнуў „Жыве Беларусь!» і „Слава 
Беларусі!» Увогуле там, на вышыні, калі я 
сьцяг разгортваў, было такое адчуваньне, 
што ў мяне душа аддзяляецца ад цела... І 
ужо потым, калі мяне ўзялі, у наручніках це-
раз плот перакінулі, я зноў крыкнуў „Жыве 
Беларусь!» А ўсе як аслупянелі — стаялі, як 
пінгвіны замарожаныя».

Сяргей кажа, што суду за свой учынак не 
баіцца, хаця яго кваліфікуюць як злоснае 
хуліганства, за якое могуць прысудзіць і 
арышт, і да 5 гадоў «хіміі» і нават да 6 гадоў 
турмы: «Што будзе, тое й будзе. Галоўнае, 
справа зроблена, і яна ўжо жыве сама па 
сабе. А са мной — як будзе, так і будзе».

Паводле расказаў апазыцыянэра, у 
міліцыі да яго ставіліся нядобразычліва і 
жорстка. А ў камэры сьледчага ізалятару 
— з разуменьнем і павагай. Таму яны з маці 
вырашылі, што перадачу, якую сваякі толькі 
сёньня сабралі для Сяргея, бо не чакалі яго 
ўбачыць так хутка, цяпер перададуць зьня-
воленым у СІЗА. Гаворыць маці спадара 
Каваленкі, Лідзія Ўладзімераўна:

«Чаго мы толькі не панакуплялі! У мяшочкі 
расфасавалі... Сшыткі купілі, капэртаў ты-
сяч на 20! Сала, гарбаты рознай, і цыбулі, 
і часнык, і малако сухое... І як мы гэта усё 
падбіралі! Як на кірмашы намерзьліся, як 
у нас рукі адмярзалі! Дык я кажу: зрабі вы-
сакародную справу, аднясі гэта ў ізалятар, 
каб перадалі ў тую камэр, дзе ты быў!»

Маці Сяргея Каваленкі, ягоная жонка 
Алена і брат Віталь пэўныя, што Сяргея 
адпусьцілі пад падпіску аб нявыезьдзе 
толькі дзякуючы таму, што знайшлося шмат 
людзей ва усім сьвеце, якія яму спачувалі і 
выказвалі павагу за ягоны учынак.

Паводле мінакоў і 
тых гараджанаў, 
што прыйшлі 

зь дзецьмі на калядныя 
сьвяткаваньні або на каток, 
сьцяг бел-чырвона-белае 
палотнішча памерам ня менш 
як чатыры мэтры, разгарну-
лася побач з зоркай на версе 
ёлкі. Людзі адразу зьвярнулі 
на гэта ўвагу, пачалі фатагра-
фаваць і здымаць на камэры ў 
мабільных тэлефонах.

Праз колькі хвілін вакол 
ёлкі замітусіліся міліцыянты, 
якія дзяжурылі на плошчы. 
Тым часам на ёлцы можна 
было разгледзець і чалаве-
ка, які, верагодна, вывесіў 
сьцяг. Супрацоўнікі міліцыі 
атачылі ёлку ды выклікалі 
супрацоўнікаў МНС. Сьцяг 
на вачох у соцень жыхароў 
Віцебску здымалі з дапа-
могай пажарнай машыны: 
вышыні лесьвіцы хапіла, каб 
адмыслоўцы ўзьняліся на 
40-мэтровую канструкцыю 
галоўнай гарадзкой ёлкі.

На плошчу зьехаліся 
з дзесятак міліцэйскіх ма-
шын і спэцтэхнікі, сярод 
супрацоўнікаў МУС гараджа-
не пазналі галоўнае гарадзкое 
і нават абласное міліцэйскае 
начальства.

Міліцыянты былі дужа 
заклапочаныя: навагоднія і 
калядныя сьвяткаваньні на 
плошчы Перамогі сёлета пра-
водзяцца ўпершыню, прычым 
паводле ініцыятывы самога 
старшыні віцебскага аблвы-
канкаму Аляксандра Косінца, 
які аддаў загад усталёўваць 
гарадзкую ёлку менавіта тут.

Лёс чалавека, які, вера-
годна, вывесіў бел-чырвона-
белы сьцяг, пакуль невядомы: 
ніхто ня бачыў, ці затрымалі 
яго, ці ён пасьпеў уцячы. Ся-
бра КХП БНФ Сяргей Кава-
ленка, які назіраў за падзеямі, 
выказаў меркаваньне, што 
сьцяг ўзьняты ў гонар сьвята 
Божага Нараджэньня.

Пасьля інцыдэнту са 
сьцягам актывізаваліся 

і міліцыянты, і людзі ў 
цывільным – яна пачалі 
пільна прыглядацца да усіх, 
хто здымаў сьцяг на фота і 
відэа, асабліва да журналістаў, 
якія зьехаліся на плошчу, 
даведаўшыся пра надзвычай-
ныя навіны. У рэдактара сайту 
«Народныя Навіны Віцебска» 
Сяргея Серабро супрацоўнікі 
міліцыі запатрабавалі паш-
парт і перапісалі асабістыя 
дадзеныя, бо ягоны «вы-
гляд выклікае падазрэньні» 
– менавіта такія тлумачэньні 
далі журналісту. Міліцыянты 
таксама хацелі, каб спадар Се-
рабро паказаў ім фотаздымкі, 
зробленыя на плошчы, але па 
тэхнічных прычынах пагляд-
зець адзьнятае не атрымала-
ся.

Фотаздымкі бел-чырвона-
белага сьцяга на гарад-
зкой ёлцы Сяргей Серабро 
прапанаваў увазе наведнікаў 
сайту Радыё Свабода.

Арыштаваны за вывеш-
ваньне нацыянальнага сьцяга 
на гарадзкой ёлцы ў Віцебску 
сябар КХП БНФ кажа, што зусім 
не чакаў, каб яго адпусьцілі зь 
СІЗА. Бо толькі ў суботу пра-
куратура прыняла рашэньне 
трымаць яго пад вартай да 
2-х месяцаў. 

Беларусь уступила всем 
соседям кроме россии

Составители ежегодного рейтинга 
Quality of Life Index учитывают стои-
мость проживания, инфраструктуру, 
экономические показатели, уровень 
свободы, риск и безопасность, состоя-
ние окружающей среды, здравоохра-
нение, досуг и культуру, а также кли-
матические условия. Максимальный 
балл по каждому критерию – 100.

Согласно 2010 Quality of Life Index в 
десятку стран с самым качественным 
уровнем жизни попали: Франция, Ав-
стралия, Швейцария, Германия, Новая 
Зеландия, Люксембург, США, Бельгия, 
Канада и Италия. Они имеют общие 
баллы от 77 до 82. 

Наша страна получила от состави-
телей рейтинга 54 итоговых балла и 
делит места со 109-го по 119-е. Рядом с 
нами находятся такие страны как Рос-
сия, Тайланд, Замбия, Марокко, Самоа, 
Бахрейн. 

По сравнению со всеми своими со-
седями за исключением России, Бе-
ларусь оказалась на самом низком 
месте. Даже из стран постсоветского 
пространства нас опередили Молдо-

ва (она оказалась на 52-55 позициях), 
Украина (вместе с Гренадой поделила 
68-69 места), а также Грузия и Арме-
ния. 

Более всего на низкое итоговое ме-
сто нашей страны повлиял уровень 
свободы – составители индекса дали 
Беларуси всего 8 баллов из 100 воз-
можных! Столько же по этому показа-
тели получили Вьетнам, Китай, Зим-
бабве… 

Немного Беларусь получила и по 
показателю «досуг и культура» – 44 
балла. По этой оценке мы находимся 
на одном уровне с арабским Оманом. 
А вот наиболее высоко в нашей стране 
оценили состояние окружающей сре-
ды (75 баллов) и климат (77 баллов). 
Только вот к этим показателям наше 
государство по большому счету ника-
кого отношения не имеет. 

Остальные показатели таковы. По 
стоимости проживания Беларусь на-
брала 65 баллов, экономика оценена 
в 50, здравоохранение – в 51, инфра-
структура – в 52, риск и безопасность 
– в 64. 

Апоўдні 7 студзеня на вершаліне галоўнай гарадзкой ёлкі, усталяванай 
на плошчы Перамогі ў Віцебску, залунаў нацыянальны сьцяг. 

авторитетное издание «International Living» опубликовало новый 
индекс качества жизни в 194 странах мира. Согласно 2010 Quality of Life 
Index Беларусь находится в списке стран, занимающих места со 109-го по 
119-е. За исключениям россии наша страна уступает всем соседям, а так-
же другим постсоветским республикам – Молдове, Грузии и армении. 

Как говорится в сообщении, реше-
нием суда подтверждены выводы 
следователей Службы безопас-
ности Украины об организации 
совершения в 1932-1933 годах на 
территории УССР руководством 
большевистского тоталитарного 
режима – генеральным секре-
тарем Центрального комитета 
Всесоюзной коммунистической 
партии большевиков (ЦК ВКП(б)) 
Иосифом Сталиным (Джугашвили), 
членом ЦК ВКП(б), председателем 
Совета народных комиссаров 
(СССР) Вячеславом Молотовым 
(Скрябиным), секретарями ЦК 
ВКП(б) Лазарем Кагановичем и 
Павлом Постышевым, членом ЦК 
ВКП(б), генеральным секретарем 
ЦК Коммунистической партии 
большевиков Украины (КП(б) У) 
Станиславом Косиором, членом 
ЦК ВКП(б), председателем Совета 
народных комиссаров УССР Вла-
сом Чубарем и членом ЦК ВКП(б), 
вторым секретарем ЦК КП(б)У 
Менделем Хатаевичем, геноци-
да украинской национальной 
группы, то есть искусственного 

создания жизненных условий, 
рассчитанных на ее частичное фи-
зическое уничтожение.
Согласно выводу судебной научно-
демографической экспертизы, 
проведенной в ходе досудебного 
следствия Институтом демогра-
фии и социальных исследований 
им. М.В. Птухи Национальной ака-
демии наук Украины, в результате 
совершенного геноцида в Украине 
погибли 3 млн. 941 тыс. человек.
Суд констатировал, что Сталин 
(Джугашвили), Молотов (Скрябин), 
Каганович, Постышев, Косиор, Чу-
бар и Хатаевич совершили престу-
пление геноцида, предусмотрен-
ное ч. 1 ст. 442 Уголовного кодекса 
Украины (геноцид), и закрыл уго-
ловное дело на основании п.8 ч.1 
ст. 6 КПК Украины, в связи с их 
смертью.
Стоит отметить, что Служба безо-
пасности Украины рассекретит и 
обнародует материалы уголовно-
го дела по факту геноцида украин-
ского народа в 1932-1933 годах.
Президент Украины Виктор Ющен-
ко убежден, что сегодняшнее ре-

шение Апелляционного суда Кие-
ва о признании руководителей 
большевистского тоталитарного 
режима виновными в геноциде в 
Украине в 1932-33 гг. - знаковое 
для истории. Об этом сообщили в 
пресс-службе президента.
«Это решение восстанавливает 
историческую справедливость 
и дает шанс строить Украину на 
честных и демократических нача-
лах», - подчеркнул глава государ-
ства.
Справка. С апреля 1932 по ноябрь 
1933 года, по данным историков, 
жертвами голода в Украине ста-
ли (по разным оценкам) от 7 до 
10 млн людей, в том числе около 
4 миллионов детей. С учётом не-
прямых жертв Голодомор забрал 
жизнь около 14 миллионов чело-
век. Голод также затронул области 
Беларуси и России, в частности, 
Кубань.
Парламент Украины в ноябре 2006 
года признал Голодомор 1932-
1933 годов геноцидом украинско-
го народа. Эту позицию официаль-
но разделили 12 стран. // NEWSru.

апелляционный суд киева признал руководителей большевистского тоталитарного режима 
виновными в геноциде в Украине в 1932-33 годах, сообщает пресс-центр Службы безопасно-
сти Украины. Уголовное дело, которое возбудило и расследовало СБУ по факту совершения 
Голодомора-Геноцида в Украине в 1932-1933 годах, суд рассмотрел 13 января 2010 года.

сталИнИсты оФИцИально ПрИзнаны 
вИновнымИ в голодоморе
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СЬВIТАНАК

НДС СтаЛ БоЛьШЕ, Но НаЛо-
ГоВ МЕНьШЕ

Налог на добавленную стоимость, кото-
рый влияет на цену многих товаров и услуг, 
теперь составляет не 18%, а 20%.

— Это не вызовет роста цен в Беларуси, 
— выразил совместную точку зрения Мин-
фина и специалистов Минэкономики замми-
нистра финансов Владислав Татаринович на 
предновогодней пресс-конференции.

Произойдет это благодаря тому, что пред-
приятия перестанут платить четыре налога, в 
том числе местный налог с продаж товаров 
розничной торговли и транспортный налог. 
Компании будут уплачивать систематически 
только пять платежей, как и в других странах: 
НДС, платеж из прибыли, налог на недвижи-
мость, а также земельный и экологический 
налоги. Все остальные выплаты будут разо-
выми.

ВМЕСто ДВУх ВиДоВ ПоСо-
Бий БУДЕт оДНо

С 1 января малообеспеченным белору-
сам придется меньше бегать по инстанциям 
и меньше документов заполнять. Вместо еже-
месячного социального пособия и безналич-
ных жилищных субсидий будет один вид со-
циальной помощи — ежемесячное пособие, 
которое можно будет потратить на одежду, 
еду или оплату жилищно-коммунальных 
услуг. Кстати, критерий нуждаемости под-
няли со 120 до 150 процентов БПМ. Так что 
теперь вы можете рассчитывать на помощь 
государства, если в вашей семье на нос при-
ходится меньше 375 тысяч рублей в месяц.

арЕНДУ ПЕрЕВЕЛи В рУБЛи
Если раньше ставка арендной платы ис-

числялась в евро, то теперь она будет зави-

сеть от базовой величины. Она меняется не 
так часто, как курс евро. Механизм расчета в 
целом остается похож на прежний: базовая 
ставка за 1 кв. м умножается на коэффициент, 
который зависит от размера города, вида 
деятельности бизнеса, спроса на недвижи-
мость и т.д. Согласовывать коэффициенты 
будут областные и горисполкомы. Льготы в 
уплате аренды закон дает розничной торгов-
ле (кроме торговых мест на рынках и в тор-
говых центрах), бытовым услугам, школам и 
детсадам, а также редакциям государствен-
ных газет и журналов. Арендодатели в тор-
говых центрах могут устанавливать коэффи-
циент повыше, чтобы вернуть себе затраты 
и получить прибыль, но делать это можно 
только с экономическим обоснованием и с 
разрешения исполкома. Новый порядок вы-
платы аренды будет распространяться на 
все категории зданий и сооружений — скла-
ды, административные, производственные и 
общественные помещения.

ПроВЕрки БУДУт ПроиСхо-
Дить По ПЛаНУ

С 1 января каждое белорусское предпри-
ятие получает класс по степени риска — от 
малого до высокого. В зависимости от него 
проверки будут приходить либо раз в пять 
лет, либо раз в три года или раз в год. В группу 
высокого риска вместе с казино и табачными 
компаниями попала розничная торговля. В 
группу низкого риска отнесут тех, кто из года 
в год исправно выполняет законодательство. 
Проверяющие остаются те же, но их действия 
будет контролировать Комитет госконтроля. 
А план проверок уже появился сайте КГК. Но 
если у КГК появится информация о том, что 
какое-то предприятие нарушает закон, то 
проверка сюда может прийти и без плана.

лукашэнка Пачынае 
ПерадвыБарную камПанІю

Бачна, што крызісны год даўся Лукашэнку 
ў знакі. На прэс-канферэнцыі 30 снежня бра-
кавала драйву, за самавітасцю праступала 
стомленасць.

А можа, гэта момант расслабону пасля не-
рвовых месяцаў? Усё ж горшага не здарылася. 
Канечне, было не да раскошы, але, ва ўсякім 
разе, краіна не абрынулася.

Паводле версіі Лукашэнкі, эканоміка і 
фінансы выстаялі дзякуючы жалезнай волі 
і дысцыпліне. Але празаічная арыфметыка 
ставіць пад сумнеў гэтую канцэпцыю трыумфу 
волі. Колькі ні ўпіраліся рогам, склады так і не 
разгрузілі. Мінус у замежным гандлі таварамі 
за 11 месяцаў дасягнуў небывалай лічбы — 6,4 
мільярда долараў.

Пры такой дзірцы залатыя зліткі, на якіх да 
крызісу прэзідэнт пазіраваў з кіраўніком Нац-
банка, выпарыліся б са свістам… А так да кан-
ца года нават трохі нарасцілі запасы. Сітуацыю 
выратавалі крэдыты, прычым найперш — ад 
МВФ. Карацей, выратаваў пракляты гнілы За-
хад (якому перапала і на прэс-канферэнцыі 
— за бездухоўнасць, што прывяла да крызісу, 
«наркату» ды ціск на гордую рэспубліку).

Кажучы пра ўрокі года, кіраўнік дзяржавы 
агучыў падрыхтаваныя тэзісы, з якімі цяжка 
паспрачацца. Але гэтыя залатыя словы тут жа 
цьмянелі ад імправізацый з тых самых вуснаў. 

Вось, скажам, выдатная фраза: «Самы 
галоўны ўрок года ў тым, што мы мусім 
быць адзінай сям’ёй». У сэнсе кансалідацыі 
беларусаў. «Мы не павінны праз дробязі ха-
паць за горла, за гальштук адзін аднаго…». 
Але праз некаторы час гучыць спантаная 
характарыстыка палітычных апанентаў, і ад 
ідылічнага закліку «рабяты, давайце жыць 
дружна!» не застаецца і знаку.

Яшчэ адзін урок, маўляў, у тым, што 
«мадэрнізавацца трэба было хутчэй». Пытан-
не: а хто перашкаджаў? Хто перашкаджаў у 
краіне, дзе ўсе вагары ў адных руках?

Ну добра, лепш позна, чым ніколі. 
Але для гэтага мала нашпігаваць старыя 
індустрыяльныя каробкі новым начыннем. 
Патрэбны структурныя ды іншыя карэнныя 
рэформы. Аднак Лукашэнка тлумачыць, што 
не пойдзе на хуткае, рашучае рэфармаванне, 
хоць і такі варыянт пад рукой ёсць. Маўляў, 
народ не гатовы. Але ні ў адной краіне народ 
не будзе абедзвюма рукамі за ломку звыклага 
ладу. Любыя рэформы адчувальныя, робяцца 
праз «не хачу» і вымагаюць палітычнай волі.

Дарэчы, калі абставіны прыціскаюць, 
то высокае начальства на народ не вельмі 
азіраецца: шокавая дэвальвацыя студзеня-
2009 — наглядны таму прыклад. Але цяпер 
надыходзіць год выбараў, і «сабачыцца з на-
родам», як выказаўся Лукашэнка, надта ж няз-
ручна.

Яшчэ адзін урок, паводле яго слоў, у тым, 
што трэба ствараць умовы для большай 
самастойнасці грамадзян. У сэнсе, каб самі 
зараблялі, а не спадзяваліся на дзяржаву. Так, 
але для гэтага патрэбны комплекс мер, які 
завецца лібералізацыяй. Аднак у год дзвюх 
выбарчых кампаній сур’ёзнай эканамічнай 
лібералізацыі, не кажучы пра палітычную, ча-
каць наіўна.

А ўжо што да вольніцы ў інтэрнэце, тра-
дыцыйна грэбліва названым «сметніцай», дык 
гэтага дакладна паменее (Лукашэнка ўскосна 
пацвердзіў розгалас пра будучы грозны даку-
мент наконт рэгламентацыі «беларускага сег-
менту»).  Затое вербальнага папулізму, мярку-
ючы па гэтай прэс-канферэнцыі, прыбавіцца. 
Яна, па сутнасці, дала старт перадвыбарнай 
кампаніі.

Прычым, кажучы пра важнасць абнаўлення, 
ратацыі кадраў на розных узроўнях, кіраўнік 
дзяржавы відавочна меў на ўвазе, што для 
найвышэйшай пасады гэта пакуль што не ак-
туальна. «Я нікому ўладу ў краіне не збіраюся 
аддаваць, тым больш камусьці за межамі 
краіны», — цвёрда паабяцаў электарату няз-
менны прэзідэнт.

Новы год будзе характарызавацца калізіяй 
паміж логікай аўтакратыі і неабходнасцю 
штосьці рабіць у плане калі не сістэмных 
рэформаў, то хаця б выканання заліковага 
мінімуму. Напрыклад, тых жа патрабаванняў 
МВФ.

Эксперт мінскага аналітычнага цэнтра 
«Стратэгія» Валер Карбалевіч мяркуе: галоўны 
начальнік, бадай, у прынцыпе не вельмі добра 
разумее, што такое мадэрнізацыя, сістэмныя 
эканамічныя рэформы. «З адказаў вынікала, 
што рэформы асацыююцца з абвальнай пры-
ватызацыяй, шокавай тэрапіяй, хоць пытан-
не больш складанае і шырокае, — гаворыць 

палітолаг. — Падобна, кіраўніцтва не вельмі 
добра ўяўляе сабе, што рабіць, дзе ўзяць гро-
шы на абяцанае павышэнне заробкаў, як выка-
наць завоблачныя паказчыкі росту, запланава-
ныя на апошні год пяцігодкі. Спадзяванне, як і 
раней, на адміністрацыйныя метады».  Павод-
ле Карбалевіча, «у цяперашняга кіраўніцтва 
няма сапраўднай канцэпцыі развіцця краіны. 
Гэта не стыль Лукашэнкі — думаць на гады на-
перад. Ён думае сітуацыйна, рэагуе на змену 
абставінаў, дзейнічае тактычна. Цяпер, напры-
клад, галоўнае — правесці выбары ў патрэб-
ным ключы». 

У прыватнасці, і таму ў замежнай палітыцы 
працягнецца элементарнае балансаванне. 
Можна было б сказаць — прымітыўнае. Ад-
нак яно дае плён з абодвух бакоў. І, будзьце 
ўпэўнены, рэсурс груба зробленых, але моцна 
збітых беларускіх геапалітычных арэляў будзе 
выбраны дарэшты. 

Назіральнікі адзначаюць: 30 снежня Лука-
шэнка быў вельмі стрыманы ў дачыненні да 
расійскага кіраўніцтва. Амаль ласкавы, калі 
параўноўваць з восеньскімі эскападамі. Гэта і 
зразумела: ідуць напружаныя перамовы пра 
газ і нафту, лепш не цвяліць маскоўскіх гусакоў. 
Хоць крыўды: за малочную вайну, задзіранне 
цэн на энергарэсурсы да іншыя выкрутасы — 
усё ж павылазілі.

Дарэчы, просты чалавек можа задаць 
наіўнае пытанне: калі ні для каго, акрамя 
найбліжэйшага хаўрусніка, цэны не павыша-
юцца, то на чорта нам такая інтэграцыя? 

Адчуваецца, што Лукашэнка сам зусім не 
ўпэўнены ў бліскучых перспектывах Мыт-
нага звязу ды Адзінай эканамічнай прасто-
ры (першы варыянт якой, яшчэ з улучэннем 
Украіны, як ён прызнаў, быў паспяхова пра-
валены). Прагучала нават амаль што не пры-
хаваная пагроза выйсці з Мытнага звязу, калі 
— весёленькі варыянт! — «нас там пачнуць 
таптаць, душыць, у нас страляць».

Прарваліся і крыўды на Еўразвяз, які сва-
ёй замарозкай (а не скасаваннем) санкцый 
хоча, маўляў, падвесіць Лукашэнку на кручку 
перад выбарамі. Замежная палітыка падаец-
ца беларускаму афіцыйнаму лідэру менавіта 
ў такіх вось катэгорыях барацьбы: хто каго 
возьме на кручок, хто каго прыцісне і г.д., ад-
значае Карбалевіч. Інакш кажучы — як гуль-
ня з нулявой сумай. Ці выпадкова і Еўразвяз, 
і ЗША, і Расію Лукашэнка раз-пораз называе 
«монстрамі»?

Дарэчы, яшчэ адзін з урокаў, паводле 
афіцыйнага кіраўніка, у тым, што не трэба 
залішне налягаць на ўсходняе крыло замеж-
най палітыкі, варта развіваць і заходні вектар. 
Але пры гэтым мяркуецца, што заходнія мон-
стры ў год Тыгра яшчэ глыбей заглынуць кру-
чок «прагматычнага дыялогу». 

Пад заслону Лукашэнка агучыў запаветную 
мару — вярнуцца ў дакрызісныя часы. Некалі, 
памятаеце, ён прыйшоў да ўлады на настальгіі 
па СССР. Цяпер вось — новая варыяцыя на 
тэму «светлай мінуўшчыны». Але вяртання да 
танных выгодаў саўка не атрымалася. Наўрад 
ці пракоціць і вяртанне да сытага беларускага 
застою некалькіх папярэдніх гадоў. Хоць элек-
тарату заўсёды салодка марыцца, і ў гульні на 
яго пачуццях Лукашэнка сапраўды віртуоз. 

аляксандр класкоўскі, БелаПаН.

что ИзменИлось в стране 
с ПервыХ дней нового года?

Гэтым разам у навагоднім зва-
роце Лукашэнкі некалькі разоў 
прагучала слова «крызіс». Тое са-
мае слоўца, што ім жа было «за-
баронена» на пачатку 2009-га. 

«Святы — мой самы нелюбімы 
час», — прызнаўся галоўны 
начальнік на пераднавагодняй 
прэс-канферэнцыі ў алмазе 
ведаў. Народ даведаўся, што 
афіцыйнаму лідэру нават «кры-
шачку крыўдна: вы адпачываеце, 
шампанскае п’яце, а я мушу сяд-
зець пры пульце кіравання».

Пры гэтым была абмалявана 
тыповая карціна прэзідэнцкага 
Новага года: малы Коля ўжо 
спіць, суграмадзяне весяляцца 
як дзеці, а ён — на варце, пільнуе 
мір і спакой Айчыны. Прагуча-
ла і драматычная гісторыя пра 
набліжэнне да Мінска нейкіх 
неапазнаных лятучых аб’ектаў: 
збіваць — не збіваць, во дзе не-
рвы перагарэлі!

Так у падсвядомасці элек-
тарату абуджаецца архетып 
клапатлівага бацькі. А таксама — 
генеруецца ў падкорцы ўлюбёны 
правадырамі вобраз аточанай 
крэпасці, вакол якой так і шнуру-
юць злыя сілы.

Намёк на ворагаў, вонка-
вых ды ўнутраных, прагучаў 
і ў навагоднім звароце: «Чар-
говы раз памыліліся тыя, хто 
прадказваў нам немінучы крах».

А тады Лукашэнка нечакана 
прызнаўся ў сваёй фобіі: каб 
крызіс не скончыўся якой вай-
ной. Не думайце, што гэта проста 
лірыка. Тым болей што падавацца 
слабым ён не любіць. Гэта, бадай, 
інтуіцыйная гульня на беларускім 
сялянска-пенсіянерскім «абы 
вайны не было».

Што вы хочаце: дэ-факта пача-
лася перадвыбарная кампанія.

Яшчэ адна яе прыкмета: на-
вязлыя ў вушах святочныя 
віншаванні ад «Белай Русі». Па-
куль даедзеш на метро ад «Уруч-
ча» да «Кастрычніцкай», пачуеш 
як мінімум тройчы. Перасядаеш 
на аўтобус — і там не схавацца.

Памятаеце «Ферму» Оруэла: 
«Усе жывёлы роўныя. Але не-
каторыя жывёлы раўнейшыя за 
iншых». З трох тысяч грамадскіх 
арганізацый чамусьці выбралі 
гэту.

Добрую нішу знайшлі: зараз 
— з Новым годам ды Калядамі 
ад імя БР віншуюць, потым мож-
на — з Днём абаронцаў Айчыны, 
жаночым святам і г.д. па календа-
ры. «Прошла весна, настало лето, 
спасибо партии за это!».

Нагадаю: увесну — мясцо-
выя выбары па новым законе. 
Траціну месцаў у камісіях трэба 
ахвяраваць партыям і грамадскім 
арганізацыям. Так што грузяць 
з прыцэлам. Фрукт — яблык, 
частка твару — нос, грамад-
ская арганізацыя — правільна, 
ліхтарат! — «Белая Русь».

Зрэшты, наконт выбараў Лука-
шэнка, як прагучала на той самай 
прэс-канферэнцыі, не напружва-
ецца. Машына адладжана. Ягоны 
вораг — эканоміка.

Масква хоць ненашмат, на 
11%, але ж задрала цану на газ 
— да 168 долараў. Ну, а з нафтай 
пакуль што затык. Перамоўшчыкі 
вяртаюцца з Масквы ні з чым.

Пад заслону года расійскія 
крыніцы паведамілі, што дэ-
легацыя з Мінска не мела 
паўнамоцтваў згаджацца на 
варыянт Сечына. Памятаеце: 
5–6 мільёнаў тон бязмытнай на-
фты для ўнутраных патрэб, за 
астатняе ж будзьце ласкавыя 
адшпіліць па поўнай! Відаць, 
перамоўшчыкам было загадана 
да апошняга — кроў з носу! — 
змагацца за цалкам бязмытнае 
чорнае золата.

У выніку бакі ўваходзяць 
у 2010-ы без нафтавай дамо-
вы. Крэмль дэманструе, што 
наважыўся прычыніць тутэйшы 
нафтавы афшор. 

З 1 студзеня пачынае дзей-
нічаць разрэкламаваны Адзіны 
мытны тарыф, але ў тым Мытным 
звязе яшчэ конь не валяўся. Лу-
кашэнка яўна непакоіцца з наго-
ды непапулярнага мыта на аўто. 
Будуць новыя бітвы, найперш з 
Расіяй, ці не па кожнай з 632 ад-
чувальных пазіцый, пад якія Бе-
ларусь зарэзервавала прынцып 
кансенсусу (ці, іначай кажучы, 
права вета).

На 2010 год зацверджаны 
валюнтарысцкія планы. Як на-
гнаць той ВУП, адкуль набрацца 
грошай на тыя заробкі — зда-
ецца, не ведае ніхто, уключна з 

галоўным начальнікам. Надзея, 
як заўсёды, на шанцаванне.

Тым часам пухне снежны 
камяк пазык. Праз пару гадоў 
будзем толькі крактаць, вяр-
таючы асноўную масу крэдытаў. 
Напрыклад, графік пагашэння 
запазычанасці перад МВФ такі: 
2009 год — 22,9 млн. долараў, 
2010 — 79,4 млн., 2011 — 83,5 
млн., 2012 — 627 млн., 2013 — 
1 695,5 млн., 2014 — 1 194 млн., 
2015 — 83,4 млн. долараў. Як 
вам дынаміка? А гэта ж не адзіны 
крэдытор! І крэдыт, мусіць, не 
апошні.

Рэфармаваць жа эканоміку 
трэба не таму, што дзядзькі з МВФ 
загадваюць, а таму, што іначай 
капец. Так што заявы галоўнага 
начальніка ў алмазе ведаў: на-
род, маўляў, рэформаў не хоча, 
а я раблю, як народу падабаецца 
— не болей чым перадвыбарны 
папулізм. Давядзецца рабіць це-
раз «не хачу».

Пад выбары, канечне, 
эканоміку згвалцяць і сакраль-
ныя USD500 на брата, магчыма, 
выціснуць. Але потым гэта стане 
вылазіць бокам. Ды і не толькі 
эканоміка адгукнецца.

Нездарма Лукашэнка прызнаў-
ся: яго навагодняя мара — вяр-
нуцца «ў дакрызісны перыяд». 
Але гэта толькі мара. І калі на-
конт выбараў нязменны кіраўнік 
«не напружваецца» (хаця і тут 
не кажы «гоп!»), то наступная 
кадэнцыя абяцае быць востра-
сюжэтнай і як мінімум не такой 
кіраванай.

P. S. А нафтавы сюжэт тым ча-
сам абвастраецца. Інтэрфакс-
Захад сярод ночы цытуе блізкую 
да беларускага ўраду крыніцу, 
што скардзіцца: у белакаменнай 
на нашу дэлегацыю «рабіўся бес-
прэцэдэнтны ціск».

Рэзюме: «Прапанаваныя расій-
скім бокам падыходы фактычна 
тарпедавалі ўсе дамоўленасці 
пра стварэнне Мытнага звязу». 
Як і прагназавалася, Мінск пачы-
нае падвешваць новы праект.

Можна зразумець нелюбоў 
Лукашэнкі да святаў: Новы год — 
новая вайна.

аляксандр класкоўскі, 
«Наша Ніва»

нелюБІмы час лукашэнкІ

Ксения НОВОЖИЛОВА, «Комсомольская правда в Белоруссии»
В 2010-м нам станут больше платить — увеличиваются зарплаты бюджетников, 

пенсии и пособия на детей. а еще с 1 января в силу вступают сразу несколько законов. 
Что они поменяют в нашей жизни? 


